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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 
ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Υγείας κο Σπυρίδωνα-Άδωνι Γεωργιάδη 
 
 
ΘΕΜΑ: Σε πλήρη εγκατάλειψη η πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη στη Χίο, 
στις Οινούσσες και στα Ψαρά   
 
Η Βόρεια Χίος αποτελεί μια γεωγραφικά εκτεταμένη και δυσπρόσιτη περιοχή, στην 

οποία υπάγονται πολλές κοινότητες. Παρά τις αυξημένες ανάγκες του πληθυσμού, 

μόνιμου και εποχιακού, διαπιστώνεται ότι η ιατρική κάλυψη της περιοχής επαφίεται 

σε έναν και μοναδικό προσωπικό ιατρό, ο οποίος καλείται να καλύψει μόνος του τις 

ανάγκες 19 χωριών, εξαντλώντας το ανώτατο από τον νόμο προβλεπόμενο και 

ανθρωπίνως δυνατό όριο εφημεριών.  

 

Αντίστοιχες ελλείψεις που καταδεικνύουν την πλήρη εγκατάλειψη της υγειονομικής 

περίθαλψης των κατοίκων των απομακρυσμένων περιοχών μας υφίστανται στα 

Ψαρά, όπου υπηρετεί ένας μόνο ιατρός, και στις Οινούσσες, όπου η οικεία θέση 

είναι κενή λόγω μη εκδήλωσης ενδιαφέροντος στις προκηρύξεις. Επισημαίνεται 

μάλιστα ότι τα ιατρεία των ως άνω περιοχών, λόγω των ιδιαίτερων γεωγραφικών και 

πληθυσμιακών αναγκών τους, έχουν χαρακτηριστεί, κατά τις διατάξεις του άρθρου 

27 του ν. 2519/1997, ως Πολυδύναμα Περιφερειακά Ιατρεία, αλλά στην πράξη μόνο 

ως τέτοια δεν λειτουργούν.  

 

Οι διατάξεις μάλιστα του ως άνω άρθρου προβλέπουν ρητά ότι «Τα Πολυδύναμα 

Ιατρεία λειτουργούν καθημερινώς τις εργάσιμες ημέρες επί οκτάωρο. Τις μη 

εργάσιμες ημέρες εφημερεύουν κατά τις ώρες 8 π.μ. μέχρι και 4 μ.μ.. Τις υπόλοιπες 

ώρες όλων των ημερών εφαρμόζεται πρόγραμμα εφημερίας ετοιμότητας στο οποίο 

υποχρεούνται να συμμετέχουν εκ περιτροπής οι γιατροί και όταν χρειάζεται και άλλο 

προσωπικό.», ενώ σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. πρωτ. ΔΟΟΥ/67027/10.11.2022 

Διευκρινιστική Οδηγία της Διοίκησης της 2ης Υγειονομικής Περιφέρειας Πειραιώς & 

Αιγαίου «Οι ιατροί ΕΣΥ των Πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων και των 

Περιφερειακών Ιατρείων δεν πραγματοποιούν εικοσιτετράωρες ενεργές εφημερίες 
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αλλά εφημερίες ετοιμότητας, δεδομένου ότι οι εν λόγω δομές δεν εντάσσονται στο 

σύστημα 24ωρης εφημέρευσης. Επισημαίνεται ότι οι ειδικευμένοι και οι αγροτικοί 

ιατροί αποζημιώνονται μόνο ενεργές εφημερίες.».  

 

Σε ποια εφημερία ετοιμότητας και εκ περιτροπής κάλυψη αναγκών αναφέρονται οι 

ανωτέρω διατάξεις όταν αυτές καλύπτονται αποκλειστικά από έναν μόνο ιατρό (και 

αυτός εάν υπάρχει);   

 

Οι δυσμενείς συνθήκες εργασίας των ιατρών που μόνοι καλούνται να εξυπηρετούν 

με αίσθημα ευθύνης ένα ιδιαίτερα μεγάλο και γεωγραφικά κατακερματισμένο 

πληθυσμό, με αποτέλεσμα την υπερβολική σωματική και ψυχική τους επιβάρυνση 

και η εγκατάλειψη που καλούνται να αντιμετωπίσουν σε συνδυασμό με τα 

ανύπαρκτα κίνητρα προσέλκυσής τους, όχι μόνο τους αποθαρρύνουν από το να 

ανταποκριθούν στις σχετικές προκηρύξεις αλλά απομακρύνουν και τους λίγους 

ιατρούς που ήδη υπηρετούν στις απομακρυσμένες περιοχές μας.  

 

Επιπλέον, η κατάσταση αυτή δημιουργεί σοβαρές ανησυχίες για την υγειονομική 

φροντίδα των ίδιων των κατοίκων των ως άνω περιοχών που εύχονται να μην 

συμπέσει χρονικά η ανάγκη τους σε ιατρό με άλλου κατοίκου όμορου χωριού. Αν 

μάλιστα παραστεί ανάγκη μετάβασής στους στο νοσοκομείο της Χίου, ο μεγάλος 

χρόνος που απαιτείται για την έλευση ασθενοφόρου από το κέντρο της Χίου (αν 

υπάρχει διαθέσιμο) τους αναγκάζει να χρησιμοποιήσουν ταξί καταβάλλοντας μεγάλα 

χρηματικά ποσά για έκαστη διαδρομή.  

 

Εν κατακλείδι, η Κυβέρνηση περιθωριοποιεί για άλλη μια φορά την ευπαθή 

νησιωτική περιφέρεια, αδρανεί στη μειωμένη πρόσβαση των νησιωτών μας σε 

βασικές υπηρεσίες υγείας, τους αποκλείει από ένα αξιοπρεπή βίο, αποδυναμώνει 

κάθε προοπτική, όχι προσέλκυσης, έστω παραμονής των κατοίκων των τόσο 

ευαίσθητων γεωπολιτικά περιοχών της χώρας.   

 

 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 

 

1) Προτίθεται το Υπουργείο να αυξήσει τις προς κάλυψη θέσεις ιατρικού και 

νοσηλευτικού προσωπικού των χωριών της Αμανής, των Ψαρών, των Οινουσσών και 

ευρύτερα της Χίου, και να προβεί άμεσα σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για 

πλήρωση των εν λόγω θέσεων;  

 

 



2) Υπάρχει στον σχεδιασμό του Υπουργείου η προοπτική κάλυψης των κενών θέσεων 

των ως άνω περιοχών από Στρατιωτικό Ειδικευμένο Ιατρό ή Ιατρό άλλης συναφούς 

ειδικότητας που θα συνεπικουρεί; 

 

 

3) Υπάρχει σχέδιο ενίσχυσης της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας των ως άνω 

περιοχών με τη χρήση νέων τεχνολογιών, όπως η τηλεϊατρική, για την άμεση 

εξυπηρέτηση των κατοίκων; 
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